

Отзыв

на автореферат диссертации Сарафанова Дмитрия Евгеньевича *«Социально-демографическое развитие населения юга Западной Сибири в пространстве церковных приходов второй половины XVIII – начала XX вв.: историография, источники, методы и технологии исследования»*, представленной на соискание ученой степени доктора исторических наук по специальности 5.6.5. Историография, источниковедение, методы исторического исследования (исторические науки).

Оценивая актуальность исследования, помимо оправданного внимания к «вечно» злободневной историко-демографической тематике отметим глубокое понимание необходимости использования компьютерных технологий для анализа данных массовых исторических источников.

Основные характеристики работы (объект и предмет исследования, его хронологические и географические рамки, история изучения вопроса, обзор источников, цели и задачи работы, характеристика ее методологии, новизны, теоретической и практической значимости) изложены достаточно убедительно.

В постановке цели особо подчеркнем устремление соискателя к расширению традиционного исторического знания путем комплексного изучения массовых источников с помощью пространственно-географического анализа, технологии баз данных демографии и информатики. Системный подход оказался важным для целостного объяснения функционирования приходов как структурных подсистем православного населения.

В качестве главного показателя новизны диссертации Д.Е. Сарафанова отметим конкретизацию такого историографического явления как «новая историческая демография».

В автореферате весьма основательно представлены основные положения, выносимые на защиту. Отметим наиболее оригинальные из них:

- обоснование факта формирования «горизонтальной» структуры исследователей «новой демографической истории»;

- установление территориальной сети алтайских приходов как важного элемента «православного ландшафта»;
- создание ГИС-моделей, отразивших динамику изменений размеров приходских общин и специфику состава населения по полу с учетом «специализации» приходов;
- определение объектов социальной инфраструктуры, влиявших на медико-демографические характеристики населения Барнаула;
- обоснование особенностей формирования показателей рождаемости, смертности, брачности сельского и городского населения в зависимости от разных факторов на отдельных отрезках истории.

Логически стройно представлена структура основного содержания диссертации: от изучения теоретико-методологических и историографических тенденций современных исследований исторической демографии в России к источниковедческому анализу материалов церковного учета населения, наконец, к представлению результатов изучения социально-демографических процессов на территории Барнаульского духовного правления во второй половине XVIII – начале XX вв. с помощью геоинформационных технологий и статистических методов.

Судя по списку публикаций (67 наименований, в т.ч. 18 статей в журналах, рекомендованных ВАК), результаты диссертационного исследования весьма широко представлены научной общественности.

В качестве замечания по содержанию работы отметим дисбаланс в изучении источников церковного и светского происхождения. Мы понимаем, что работа посвящена именно церковным источникам учета населения. Но ведь важна верификация этих источников материалами нецерковного происхождения, в частности, данными ревизских сказок, которые позволяют проверять и уточнять некоторые сведения метрических книг.

Определенным недостатком в оформлении автореферата диссертации считаем избыточную детализированность формулировок положений,

выносимых на защиту. Пояснения в скобках здесь представляются излишними.

Высказанные замечания не имеют принципиального характера и существенно не влияют на общую положительную оценку автореферата диссертации.

На основании вышеизложенного, считаю, что диссертационное исследование «Социально-демографическое развитие население юга Западной Сибири в пространстве церковных приходов второй половины XVIII – начала XX вв.: историография, источники, методы и технологии исследования, отвечает требованиям пп. 9–11, 13, 14 «Положения о присуждении ученых степеней», а соискатель Сарафанов Дмитрий Евгеньевич заслуживает присуждения ученой степени доктора исторических наук по специальности 5.6.5. Историография, источниковедение, методы исторического исследования (исторические науки).

Доктор исторических наук
(07.00.02 – Отечественная история),

профессор

9 ноября 2023 г.



Канищев Валерий Владимирович

Государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Тамбовский государственный университет имени Г.Р. Державина»

Кафедра истории и философии, профессор

Почтовый адрес: 392036, г. Тамбов, ул. Интернациональная, 33

Телефон: +7-910-652-44-30

Адрес электронной почты: valcan@mail.ru

